

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España . . . . .	1	25
Extranjero (Unión Postal). . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10

## INFLUENCIA de la insurrección en el comercio exterior de Cuba

Publicado el resumen de la estadística del comercio exterior de la isla de Cuba, correspondiente al primer trimestre de 1896, esto nos permite ya analizar los resultados que la terrible insurrección ha producido en la marcha del comercio exterior de la gran Antilla.

El estudio comparativo del comercio general de la isla de Cuba en el primer trimestre de los tres últimos ofrece el siguiente resultado:

AÑO DE 1894		Pesos.
<b>Importado</b>		
Enero . . . . .	9.726.520	59
Febrero . . . . .	7.321.452	
Marzo . . . . .	7.088.069	63
	24.136.0a2	22
<b>Exportado</b>		
Enero . . . . .	8.122.011	
Febrero . . . . .	13.146.304	
Marzo . . . . .	16.202.399	
	38.170.714	
<b>Cantidades recaudadas</b>		
Enero . . . . .	1.184.875	25
Febrero . . . . .	1.076.081	45
Marzo . . . . .	963.888	
	3.224.844	72
<b>AÑO DE 1895</b>		
<b>Importación</b>		
Enero . . . . .	6.489.262	78
Febrero . . . . .	5.229.253	96
Marzo . . . . .	7.257.980	30
	18.975.497	04
<b>Exportación</b>		
Enero . . . . .	6.093.436	98
Febrero . . . . .	13.704.984	06
Marzo . . . . .	15.504.179	15
	35.302.600	20
<b>Recaudación, 3.924.015</b>		
<b>AÑO DE 1896</b>		
<b>Importación</b>		
Enero . . . . .	4.547.796	64
Febrero . . . . .	8.076.787	03
Marzo . . . . .	3.700.122	58
	15.327.706	25
<b>Exportación</b>		
Enero . . . . .	10.485.105	05
Febrero . . . . .	7.109.315	41
Marzo . . . . .	7.133.676	02
	24.728.096	48

Recaudación obtenida por la renta de Aduanas durante el primer trimestre del corriente año: 2.582.854'14 pesos.

Comparando estas cifras, se ve que el primer trimestre del año 95, comparado con igual período del 94, acusa en la importación una pérdida de 5.160.545 pesos, y en la exportación una disminución de 2.867.114. La recaudación arroja un aumento de pesos 669.371. Examinando igual período del corriente año y comparándolo con el correspondiente de 1894, encontramos que la importación ha disminuido en 8.808.336 y la exportación en 13.442.628 pesos.

La recaudación en dicho período de 1896 comparado con 1894, arroja una baja de 641.990, y con 1895 representa una pérdida de 1.341.361.

En 1894; el saldo á favor de la exportación fué de 14.034.672 pesos; en 1895, de 16.328.203, y en 1896 ha sido de 9.400.390.

En 1895, durante el primer trimestre, la Península importó en Cuba artículos por valor de 8.531.681 pesos, y en 1896, la cantidad importada ha sido de 7.505.501 pesos. La exportación á la Península fué en 1895 de 5.549.265, y en 1896 ha sido de pesos 4.064.253 pesos.

Los Estados Unidos, en el citado período de 1895 importaron mercancías por valor de 5.278.809'79 y en 1896 representa su importación 2.781,68 pesos. Los Estados Unidos exportaron en 1895 de la isla de Cuba artículos por valor de 28.821.370 pesos, y en 1896 llega tan solo la exportación á 18.313.073.

El total de lo importado y exportado en el primer trimestre de 1894 fué 62.306.756 pesos; en igual período de 1895 el total fué de 54.279.097, y en

1896 ha sido de pesos 40.055.802. De suerte que en 1895 el comercio general había sufrido durante el primer trimestre una pérdida de 8.057.660, pérdida que se eleva en 1896 á la cifra de 22.250.954 pesos.

### CARTAS DE CUBA

## El héroe de Punta Brava Dieciocho años de capitán

Héroe de Punta Brava lo llama aquí la voz pública, la fama popular, por más que en Punta Brava no se librara combate alguno. Pero de Punta Brava salió la columna y allí volvió después de la acción inolvidable del día 7; en Punta Brava se organizó la tropa cuando el encuentro anterior, tal vez más formidable, del día 4, en que se preparaba á Maceo el paso de la Trocha. Punta Brava era el centro de operaciones para racionarse, para acampar. Allí se recibían las confidencias, de allí salían los planes de ataque—obedeciendo, es claro, órdenes superiores—contra los insurrectos.

Punta Brava ha declarado hijo adoptivo á Cirujeda. Y así se le llama á este héroe de tal lugar y no de San Pedro, ni del potrero La Matilde, ni de Claudio Hernández, que fueron los sucesivos campos de batalla en que se peleó dura y bravamente contra el cabecilla Maceo.

Tienen ciertos nombres de personas y de cosas, no sé qué misterioso atractivo para quedar grabados en la imaginación popular que hágase lo que se quiera y aun cuando pugnen con la verdad histórica, quedan unidos al recuerdo de un hecho por toda la vida. Batalla de Paralejo se llamó á la de Martínez Campos, y no de Manzanillo ni de Bayamo. La historia de las guerras de todos los países y de todos los tiempos está llena de estas anomalías. El héroe de Punta Brava—hay cierto sonido guerrero, bizarro, marcial, en el nombre, y no es extraño se enlace estrechamente á la acción del 7 de Diciembre—fué alzado en hombros y llevado en triunfo por todo el pueblo. Cuando los soldados se cansaron de gritar y de pasearle en procesión, lo colocaron debajo de un sofo improvisado, al que servía de fondo el estandarte morado y blanco, con la cruz roja de Santiago, regalo de la colonia gallega.

Una vez puesto allí el comandante

**DOÑA ELIZABETH ELVINA**  
Cay y Pezant  
Viuda de Don Francisco Montaner  
**HA FALLECIDO**  
DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
— Q. E. P. D. —

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará hoy 16 á las once de la misma, en la parroquia iglesia de San Jaime.

**No se invita particularmente.**

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los que apliquen algún sufragio por el alma de la finada.

Cirujeda—tampoco se acostumbra nadie á llamarle teniente coronel, á pesar de sus insignias, ni coronel, no obstante la promesa de rápido cuanto merecido y justísimo ascenso, puesto que comandante era cuando mató á Maceo—los soldados y los paisanos se agruparon en torno de él y le pidieron con estruendoso clamoreo de entusiasmo que hablase.

Habló para contar por centésima vez cómo fué el memorable encuentro del día 7. Habló para narrar cómo fueron los combates que le precedieron, indudablemente preparatorios del supremo quebranto infingido á la insurrección con la muerte de su cabecilla principal.

Cuando callaba, le pedían que siguiera, que contara más cosas, que se remontara en la historia de su vida militar á la guerra pasada de los diez años en Cuba, y á la guerra carlista en la Península. Y se agotó también este tema, sin que se agotara por eso la insaciable, la intensa ansia de saber los hechos del héroe que dominaba al auditorio.

Solicitaron de él que les refiriera

cómo fué su juventud y su niñez. Cada uno de los que componían aquel público entusiasta y delirante, aspiraba á reconstruir en su fantasía toda la historia del comandante, que hubieran querido fuese una historia extraordinaria, llena de leyendas, de hechos que tocaran en lo grandioso, en lo sobrenatural. Les hubiera satisfecho más la fábula, la novela, que la árida y pobre verdad de una historia de trabajos, afanes, sacrificios, que se parece á muchas.

Así, que la atención decaía, hasta que fué de nuevo despertada y espoleada por el cuento triste y verdadero de un largo período de la vida del comandante Cirujeda.

—Fuí—nos decía—dieciocho años capitán... ¡Dieciocho años, día por día! ¡Dieciocho años que son capaces de consumir la vida de un hombre y la paciencia de un santo! ¡Dieciocho años de cobrar un mísero sueldo con que atender milagrosamente á la existencia de una dilatada familia que me iba creando! ¡Dieciocho años que no me serán compensados en su tortura por gloria alguna! ¡Dieciocho

años de cavilaciones, mirando al porvenir que no se aseguraba, al horizonte de ascenso y mejoramiento, que huía!

Para que se puedan comprender lo que significan, lo que representan esos dieciocho años mortales de cruentísimo martirio, basta con esta reflexión, que yo iba exponiendo á todas las autoridades y funcionarios de la milicia y ministros de la Guerra, ante los que elevaba la súplica respetuosísima de mi ascenso necesario.

—Señor,—les decía—me casé al año de ser capitán, y siéndolo, sin pasar del empleo de capitán, he tenido tiempo, me ha sobrado el tiempo para ser padre de doce hijos. ¡Doce hijos que mantener con el triste sueldo de capitán!

Las lágrimas se le saltaban de los ojos. Y aquélla, en su sencillo horror llegó á interesar y á conmover en mayor grado que todas las historias anteriores de sus meritisimos y heroicos hechos en las pasadas luchas del carlismo y de la insurrección de los diez años. ¡Qué mayor hazaña que la de engendrar doce hijos siendo capitán!

No necesitaba, no, esforzar la emoción de su voz ni el sentimiento de su alma, para que por todo el público pasara como un escalofrío de vivísima inquietud, imaginándose el cuadro de tan dura época de la vida del comandante Cirujeda. Porque cuando lo fué al fin bien podía decir que había doblado el cabo de los infortunios y de las tormentas...

No se acaba de pensar y no se acabaría de decir lo que fueron esos dieciocho años de capitán para Cirujeda y su amantísima esposa. El los describió con su ruda franqueza militar, que no se avergüenza, sino que se enorgullece de lo padecido por la patria.

Así que él fué á Filipinas y estuvo en Joló y en Mindanao, y él ha venido Cuba, siempre voluntario, siempre persiguiendo el destino, que se le mostraba perdurablemente esquivo. En esta campaña, cuantas veces fué sorteado, y lo fué muchas, el azar lo descartaba de la guerra, le ataba á la monótona vida, á la forzosa espera de las guarniciones de la isla.

Así que cuantas veces se organizaba un batallón, tantas pedía ir mandándolo á Cuba. Y era su vida por aquellos días, que duraron meses, antes de lograr su propósito, un cons-

ta turbación y deseaba volver á los *crocodilos*, según ella los llamaba. No obstante, seguimos leyendo la historia de estos monstruos, ó mejor dicho, vivimos en su compañía por espacio de media hora: dejamos sus huevos en la arena para que el sol pudiera empollarlos; nos vimos perseguidos por el padre y la madre, cuya cólera burlamos dando vueltas, cosa que no podían hacer como nosotros á causa de la pesadez de sus movimientos; en seguida los perseguimos á nuestra vez en el agua con los cazadores indígenas; les metimos aguzadas pinchos en la boca?... En una palabra, no tardamos en aprender de memoria toda la historia de los cocodrilos, al menos yo, pues en cuanto á Peggoty se me figuraba que por momentos padecía algunas distracciones y se picaba los dedos con la aguja.

¡Vamos á continuar nuestra lectura cuando llamaron á la puerta: fuimos á abrir; la que llegaba era mi madre y venía acompañada de un caballero de patillas negras, que reconocí por habernos acompañado ya el domingo anterior desde la iglesia hasta nuestra casa.

Cuando mi mamá en el dintel de la puerta me cogió en sus brazos y me besó, el caballero dijo que yo era más feliz por mi privilegio que un monarca... ó una cosa parecida, pues debo confesar que á mi memoria viene á ayudar mi experiencia subsiguiente. Quiso por su parte acariciarme por encima del hombro de mi madre, pero maldita la simpatía que sentí hacia él y por su áspera voz: tuve celos al notar que su mano rozaba á mi madre, y la separé cuanto me fué posible.

—¡Cómo se entiende, David! dijo mi madre con aire de reproche.

—¡Querido niño! exclamó el caballero; no puedo enojarme de su celo filial.

Jamás había visto un carmin tan subido en las mejillas de mi madre. Ríñome cariñosamente, y al mismo tiempo que me estrechaba contra su corazón, dió las gracias á aquel señor por la molestia de haberla acompañado.

—Es preciso que nos demos las buenas noches, hijo mío, dijo el caballero, que á la vez cogió la mano de mi

cama y enseñarme desde la ventana el cementerio con todos sus muertos acostados tranquilamente en sus tumbas iluminadas majestuosamente por la luna.

No conozco nada tan verde como el césped de este cementerio, ni arboledas más sombrías que las suyas, ni calma igual á la de las losas de los túmulos. Allí se apacenta el ganado, y cuando por la mañana me pongo de rodillas en mi cama para ver los corderos, distingo el primer rayo de sol que proyecta su reflejo en la esfera solar y me pregunto:

—¿Estará alegre la esfera cuando marca aun las horas?

Más allá se encuentra el banco de la iglesia, un banco con un respaldo alto, colocado junto á una de las ventanas bajas, desde donde se puede ver nuestra casa durante el servicio, lo cual explica la costumbre de Peggoty que miraba frecuentemente hacia aquel lado para cerciorarse de que no hay ladrones ni fuego. Pero aun cuando ella mira á uno y otro lado, se enfada si yo vuelvo la cabeza y me hace señas para que no separe la vista del ministro que oficia. No puedo mirarle continuamente porque lo conozco bastante con sobrepelliz ó sin ella, y de cuando en cuando me echa unas miradas... Miro á mi madre, que hace como que no me vé, luego á un chiquillo que me hace una mueca; al otro lado del pórtico veo un carnero que parece querer entrar en la iglesia y me siento dispuesto á gritarle que se vaya, pero ¿qué sería de mí si tal hiciera? Contemplo el mausoleo de un rico hacendado de la parroquia, y al lado del monumento al doctor Chillip, sentado en un banco, reprochándose quizás el haber llegado demasiado tarde al último ataque de apoplejía de tan importante enfermo. Un poco más lejos está el púlpito: ¡allí si que podría jugarse bien! ¡qué gozo si yo me viera en aquella fortaleza y viniera uno de mis compañeros á ponerme sitio! ¡le tiraría el cojin de terciopelo del predicador! Insensiblemente, á fuerza de mirar, ciérranse mis ojos y mis oídos no oyen á fuerza de hacer como que escucho al ministro que canta un salmo con voz desafinada de bajo profundo, me quedo dormido, me caigo del banco metiendo un estré-

tante pordioso de destinos para la guerra. Estaba convertido en una especie de pedregallo de la muerte, sin que le asustara lo que podía traducirse en mal augurio de lo que le esperaba en la lucha de la manigua.

Todo lo hubiera aceptado resignándose, menos la posibilidad de volver a las andadas, de otros dieciocho años pasados en un mismo empleo. Lo decía de tal manera, que disipaba toda la posibilidad de una duda, que infundía en todos los ánimos la más profunda y arraigada convicción. Aún sin temer la reproducción nueva y más extensa de su patriarcal familia, bastaba con lo pasado para llegar a las resoluciones más extremas y desesperadas.

Al fin logró su empeño, y con el batallón de Arapiles se embarcó para Cuba. Vino a desembarcar el último día de Febrero, y a las dos de la madrugada del 1.º de Marzo ya estaba en operaciones, ya emprendía la marcha, ya salía en busca de aventuras, continuadas sin descanso, coronadas con el glorioso éxito de la muerte de Maceo. ¡Tanta era su ansia de lucha y a tanto le movía el horror de no reproducir el larguísimo alto de los dieciocho años mortales!

Su resolución firmísima era violentar la suerte, forzarla a que se le rindiese y siempre peleó con ardimiento siempre en los puestos de mayor peligro, a la cabeza de sus soldados, de blanco de las balas del enemigo. Allí estaba, en la lotería de la guerra, el premio que al cabo ha obtenido el héroe de Punta Brava.

Organizó el batallón de Arapiles y lo adiestró en la pelea. Al pasar ese batallón a puestos de mayor seguridad, de menor riesgo, pidió que le trasladaran de mando, que le dieran el de las tres compañías de San Quintín. Y a ellas agregó las dos guerrillas montadas de Peral y Punta Brava, para formar la pequeña columna de soldados aguerridos que luchaban sin cesar, sin tregua, a los que comunicó su pasión, su anhelo de combate y de triunfo.

Con vivas estruendosos, que se prolongaron largo rato, acogieron soldados y paisanos, el público entero que le rodeaba y aclamaba el conmovedor relato del comandante Cirujeda. Las felicitaciones, los entusiasmos subían de punto, y ya lo veían algunos general, mandando una brigada, dispensador de puestos, firmando propuestas, remediando en otros análogos injusticias de la suerte, impidiendo que se reprodujera su propia historia infelizísima de los dieciocho años de capitán.

Por eso los oficiales del batallón de Arapiles, que idolatran al heroico Cirujeda, le echan instancias para que cuando sea coronel y le den el mando de media brigada pida que se le una Arapiles. Crean que su estrella ha cambiado totalmente y que los die-

ciocho años van a verse compensados en rápida, breve, maravillosa carrera de triunfos y glorias. Y no deben equivocarse, porque la vida es eso, un eterno contraste y burla de la suerte, que una vez violada, ya no resiste más, sigue constantemente la existencia y hechos del insigne forzador.

Así Cirujeda, el héroe de Punta Brava, podrá bendecir los dieciocho años de capitán, como época grande de su vida, en que se templó y fortaleció su alma. El que jamás tuvo una herencia la recogió en los campos de batalla. Bien puede decir al recordar su grado, al evocar en su persona colmada de honores por la nación, que el veterano capitán lo es en el sentido altísimo que tuvo la palabra en las épicas luchas de España...

LUIS MOROTE.

23 Diciembre 1995.

## Siluetas tagalas

A título de curiosidad reproducimos las siguientes semblanzas de insurrectos filipinos, que publica en el *Heraldo* el corresponsal señor Mataix:

### Rosario Villarruel

Una muchacha mestiza, muy joven y muy bonita, que no contenta con tener ojos filibusteros, dedicó a conspirar el tiempo que debió haber pasado oyendo y diciendo amores honestos a los muchos justadores que la cortejaban.

De un militar bizarrísimo se yo a quien no hubo de parecerle sacó de paja Rosario, y no creyó, hasta que la prendieron, que su linda pareja, tan modosa, tan soñadora y tan bailarina, se metiera en más danzas que la de los vales y rigodones.

De niña fué una beatilla simpática; apasionada en extremo, consagró al culto religioso sus fervores, y hasta hace unos tres años, en que murió su madre, no pensó más que en estudiar idiomas con las Asuncionistas de aquí (unas señoras muy respetables que han adoptado el francés como lengua oficial en su colegio), en rezar y en pájaros y en flores para adornarse; realzando sus encantos naturales.

Pero Rosario Villarruel tenía un padre, un Pedro Recio de Agüero, con menos sexo que un gorrión: Faustino Villarruel, Gran Oriente, que hizo la hombrada de iniciar a su hija en la masonería en Hong-Kong, con mucha fortuna, pues en menos de tres años pasó nuestra heroína de neófita a presidenta de logia de Adopiron y se ha creado un nombre y poco menos que un partido, ya que son muchos en Filipinas los creyentes en la *virgen pálida* del Catipunán, como llaman a la traviesa muchacha.

Con el nombre de princesa Guillermina trabajó arduosamente en las logias, y claro, al estallar la rebeldía

no hubo más remedio que encerrarla en el colegio de Santa Rosa, a disposición de los tribunales militares, que no habrán visto en sus actos más que una calaverada de locuela presumidilla, ávida de figurar, cuando decretaron su libertad, no hace muchos días.

Y ahora, la buena de Rosario, con terquedad de niña mimada, se empeña en no salir de su encierro, y en Santa Rosa la tienen ustedes tan contenta.

A mí no me cabe duda de que, como se hizo masona, profesaría en un convento a poco que le predicaran; sobre todo si le prometían el primer puesto. Es una extraviada por el mamarracho de D. Faustino.

### Andrés Bonifacio

De cuantos han intervenido en el alzamiento actual, sea preparándolo, sea mandando luego partidas, ninguno para mí tiene personalidad tan definida como Andrés Bonifacio, a quien suponía mandando los rebeldes de Bulacán con el título de generalísimo. Joven aun, no tiene cuarenta años, es de los que justifican cumplidísimamente la frase de Mistral; la ola dormida es la más perniciosa. Empleado en una casa de comercio fué siempre hombre reservado y cumplidor de sus deberes, y tan hipócrita, que se le creyó un carácter frío e indiferente para todo, ajeno a los trabajos de las logias, que ya se sospechaban.

Muy poco conocido de los peninsulares residentes en Manila, es adorado por las masas de Catipunán, que lo reeligieron su jefe inmediato tres veces, y el hombre frío, el que parecía un inglés se impuso a todas las logias, destituyó jefes de la masonería, cambió los puntos de la estrella flamígera, y contra la opinión de los conspicuos adelantó el alzamiento *quia nominor Bonifacio*.

Comprendiendo que tenía poca personalidad para dar carácter por sí solo a la insurrección, envió un propio a Dapitán, donde Rizal estaba deportado, a fin de que el médico mestizo chino autorizara el movimiento; y como contestara con frases bíblicas que la fruta no se ha de coger hasta que esté en sazón, decidió arrastrar y comprometer a sus cómplices, contando con la fuerza de las masas, a las cuales subyuga por su carácter enérgico, porque habla muy apasionadamente y domina el tagalo como pocos.

La plana mayor del Catipunán empezó a asustarse de su obra, y cómo echaba en cara a Bonifacio la insignificancia de su persona.

—¿No fué Félix Faure pelotero y es hoy presidente de la República francesa? Pues yo seré el Faure de Filipinas—dijo, y caló el chapeo, miró al soslayo y nadie se atrevió con él.

Arrastrado por su ambición, trabajó con una actividad loca en ese amasijo de odios desenfundados que se

nos ha caído encima, y hoy, presos muchos, escapado Rojas, muertos algunos cabecillas en Nueva Ecija, parece, según las escasas referencias que tenemos del campo rebelde, que era su primera figura; pero batido brillantemente por el general Echaluze en Colocán y San Juan del Monte, quedó con los veinte mil dures del Catipunán y desapareció, por lo cual el generalísimo Emilio dictó un bando en Cavite Viejo pregando la cabeza del desertor, que después de engañarles, seduciéndolos, les abandonaba.

Y ya no sé más de Andrés Bonifacio, que no parece por ninguna parte.

### Mariano Llanera

Ahí lo tienen ustedes, con su raya partida, su chaqué flamante y su porte de horterita en domingo. En poco tiempo ha adquirido muy triste celebridad, porque es el cabecilla que más se ha movido, y ha sido el jefe insurrecto que más palos recibió. En Nueva Ecija le hicieron correr, en San Rafael quedóse López Arteaga con la mitad de su gente, y sin embargo, Llanera terne que terne, como el portugués del cuento, y lo que dirá él: Ahí me las den todas.

Muy cobarde, enteco y débil, parece que tiene algunas condiciones de organizador; el vino de las logias se le subió a la cabeza, y hacía tiempo que su proceder equivoco despertó sospechas del cura y del teniente de la guardia civil de Cahiso, donde residía. Fué gobernadorcillo de su pueblo, y últimamente se le conocían aficiones y muy estrechas amistades con los *tulisanes* que asolaban la provincia de Bulacán.

Hombre de alguna posición, fué explotado por masones más listos que él, con talento bastante para sacarle las pesetas, y más falso que la plata española, confesó y comulgó el domingo anterior a la asonada. Parece ser que, a pesar de sus fueros, es un infeliz dominado por la mujer, una harpia que, en la cárcel de Bilibil, donde está presa, arma diariamente un escándalo, insultando a sus guardianes, y la que hasta hoy salvó su embarazo de ser fusilado.

Como los hijos casan tan jóvenes, tiene ya un hijo maestro de escuela, de nombre Eduardo, a quien, como la mayoría de los indígenas, puso Dios el talento en la punta de los dedos: chico de aficiones muy pacíficas, sacado por la madre de la Escuela de Artes y Oficios de Manila, donde dibujaba, para que lo llevara su padre a correr aventuras y hacer carrera a su lado. Farolón y provocativo, tomó por campo de operaciones la provincia de Bulacán, y allí está corriendo como una liebre, huyendo continuamente delante de las tropas; dejése decir que entraría el día 30 de noviembre con dos mil hombres en Manila, y encontró un español bastante

sencillo para creerle: el general Blanco, que tomó precauciones. Desde los montes de San Mateo; donde se interna con frecuencia, amenaza las provincias de Bulacán, Pampanga, Nueva Ecija y Nueva Vizcaya, y aunque se le ha batido muchas veces, escapó siempre con vida, para intentar a renglón seguido alguna nueva fechoría; y no es lo peor que lo intenta, sino que, por la naturaleza especial de esta guerra, muchas veces lo consiga.

## De todas partes

El corresponsal parisiense del *New York World*, pidió el mes pasado a varios hombres notables de Francia autógrafos relativos al final del año 1896 y al corriente del 1897.

He aquí algunas de las más interesantes contestaciones enviadas al periódico americano:

«Estimado colega: Por fortuna mía, no soy profeta. Pero cuando se llega a cierta edad, el porvenir no nos reserva más que el sufrimiento y la muerte. Y vale más no pensar en esto. Cuanto a la humanidad, considerada en general, esta tiene siempre derecho a esperar algo mejor que el presente y, por lo tanto, hago votos para que el año de 1897 conserve esta esperanza para el de 1868 *et in secula seculorum*.

Si pudiésemos morir con la seguridad—y lo digo en serio—de que nuestros descendientes han de vivir algún día en un mundo en el que reinen la justicia y la bondad, moriríamos tranquilos.

Pero no estamos seguros de ello, y en todo caso, no se trata de que esto ocurra durante el año que empieza.

FRANCISCO COPPÉE.

«Me pide usted, estimado colega, unas cuantas palabras acerca del año 1897, y voy a complacerle.

Deseo un feliz año nuevo a todos los pueblos del mundo y que éstos vivan en paz para la justicia y la fraternidad de las gentes.

EMILIO ZOLA.

«Quiera Dios que durante el año 1897 recobre su esplendor el arte dramático y desaparezcan las neblinas noruegas que lo obscurecen.

Estos son los votos que hace un francés, latino de corazón y persuadido de que, en todas las artes, lo mismo que en la Naturaleza, la luz no viene del Norte, sino del Mediodía.

VICTORIANO SARDOU.

## La vida íntima del sultán

De un artículo así titulado que publica la *Revue des Revues*, tomamos las siguientes noticias:

El palacio de Fildis, residencia del sultán, constituye una verdadera ciudad, con cuarteles, fuertes y edificios, y contiene nada menos que doce mil personas.

Examinando sumariamente el ejército de funcionarios que allí se encuentran, hállanse en el palacio del sultán:

Treinta chambelanes, treinta ayudantes de campo y ciento cincuenta secretarios.

Treinta *moussahibs* (funcionarios encargados de poner de buen humor al soberano cuando está triste y necesita distraerse).

Treinta funcionarios encargados de llevar las cuentas de los gastos diarios que ordena el soberano.

Treinta dignatarios del guardapapas imperial.

Cincuenta dignatarios y empleados del protocolo, bajo las órdenes del gran maestro de ceremonias.

Sesenta médicos, treinta farmacéuticos y ochenta cazadores.

Treinta funcionarios encargados del alumbrado.

Treinta criados, que no tienen otra misión que la de hacer y servir el café al sultán.

Cincuenta bibliotecarios y veinte traductores para el servicio particular del soberano.

Doscientos empleados consagrados al servicio del palacio y de la mesa imperial.

Cuatrocientos dignatarios, funcionarios, cocheros, *grooms*, etc., para el servicio de las cuadras.

Mil criados para el servicio del palacio y sus dependencias; cuatrocientos cocineros y cuatrocientos criados para servir las mesas imperiales.

Cuatrocientos cómicos, músicos, cantantes, acróbatas, etc.

Treinta eunucos para el harem, cincuenta decoradores, cincuenta barberos para el personal y cuatrocientos jardineros.

Tres mil mujeres para el Gineceo imperial, esposas del sultán, odaliscas, esclavas, etc.

Doscientos soldados de la guardia

pito infernal, y Peggoty me levanta del suelo más muerto que vivo.

Ahora veo la fachada de nuestra casa y las ventanas rodeadas de un enrejado de madera; distingó el parterre, el césped y los altos álamos con sus nidos de cornejas; atravieso el pasillo y la cocina; me reuno en la huerta con mi mamá, y mientras cojo la fruta madura de la empalizada, robo a hurtadillas alguna que otra grosella... En el invierno jugamos en la sala más pequeña: cuando mi madre se cansa se sienta en la butaca; algunas veces se dirige al espejo; ensortija en los dedos los rizos de su hermosa cabellera, se ajusta su esbelto talle, y bien sé que no la enfada el hallarse siempre bonita.

Añadiré a estas primeras impresiones el sentimiento de un verdadero ascendiente que Peggoty ejercía sobre mi madre y sobre mí: la consultábamos a propósito de todo, y hasta la teníamos cierto miedo.

Un día Peggoty y yo nos hallábamos sentados los dos al lado de la lumbre, pues mi madre había ido de visita a casa de una vecina. Leíale un capítulo sobre los cocodrilos, y un poco por falta del lector y otro poco por falta de inteligencia, seguro estoy de que Peggoty no podía decir a punto fijo si el cocodrilo era un animal ó una legumbre extraordinaria, cuando en esto se apoderó de mí el sueño, pero no quería acostarme por nada de este mundo. Traté de resistir al sueño mirando fijamente a Peggoty, cuyo talle tomaba cada vez a mis ojos mayores proporciones y se me presentaba como un verdadero gigante. Me froté los ojos, y apenas si podía abrir los párpados, no perdiendo de vista ni mi criada, ni el cabo de cera que el hilo llenaba de surcos, ni su cinta para medir, ni su cesta de costura en cuya tapa había dibujada la catedral de San Pablo con su cúpula encarnada, ni el dedal de cobre que la resguardaba de las picaduras de la aguja, pero sentí que para no sucumbir necesitaba un nuevo esfuerzo, y dirigí bruscamente a Peggoty esta singular pregunta:

—Peggoty, ¿habeis estado casada alguna vez?

—¡Dios de mi vida! ¿Dime, quién diablos te ha hablado de casamiento?

Peggoty se estremeció de tal modo, que yo me desperté del todo. Dejó de coser y me miró sin soltar la aguja de su mano.

—¿Habeis estado casada alguna vez? repetí. Sois una guapa chica, ¿no es esto?

A decir verdad, se me figuraba que era guapa, de una belleza diferente a la de mi madre, pero en su género no había nada que pedir. Su encendido cutis me parecía tan brillante como el fondo de un taburete de terciopelo encarnado en que mi madre había bordado unas flores; tal vez era un poco más suave el tacto, pero esta era su única diferencia.

—¡Con que soy hermosa! dijo Peggoty. ¡Oh! no, hijo mio. ¿Pero, quién diablos te ha hablado de casamientos?

—No sé, repliqué; dime si se puede casar uno con varias personas a un mismo tiempo.

—No tal, respondió Peggoty sin vacilar.

—Pero cuando se ha muerto la persona con quien uno se ha casado, ¿puede el que sobrevive casarse otra vez?

—SE PUEDE si se quiere; replicó la jóven; eso depende de la opinión de cada uno.

—¿Y cual es vuestra opinión? añadí con tanta mayor curiosidad cuanto que ella me examinaba con gran atención.

Peggoty dejó de fijar sus negros ojos en los míos, púsose a coser y exclamó después de titubear un poco:

—Todo lo que puedo decir es que nunca he estado casada y que jamás me casaré. Esa es mi opinión.

—Veo que estais de mal humor, Peggoty, le dije y guardé silencio, creyendo en efecto que la había contrariado; pero me engañaba, porque durante algunos minutos trató de trabajar y no consiguiéndolo, abrió de repente sus brazos, y me atrajo a ellos, besando repetidas veces mi cabellera. Apercíbime de la energía de sus caricias al ver que saltaban dos botones de su vestido; pues como no había hueco por ningún lado, cualquier ejercicio le exponía a semejar inconveniente.

—Vamos, exclamó, ¡sigamos la historia de los *crocodilos*!

No pude comprender por qué Peggoty mostraba tan-

del sultán para el servicio de puertas y de escaleras.

Cincuenta sacerdotes, cincuenta remadores destinados al servicio de las barcas del sultán, cuatrocientos funcionarios de la lista civil y ciento cincuenta empleados en las oficinas del palacio.

Además de este, hay que contar con los soldados encargados de la custodia del sultán, que llenan por completo los cuarteles del palacio de Fildis.

Según noticias de Teheran, la herencia del difunto Shah, Nasr-ed-din, asciende á mil millones de francos, de los que 400 millones en oro y plata. Su sucesor, Muzaffer-ed-din, tiene intención de aplicar 100 millones al desarrollo de la civilización persa.

Mr. Gladstone, rodeado de todos los individuos de su familia en el castillo de Hawarden, celebró días pasados su 87.º aniversario.

De todos los hombres de Estado ingleses que han sido primeros ministros, el *great old man* es quien ha llegado á una edad más avanzada. Lord Sidmouth, que fué primer ministro á principios de siglo, murió á los ochenta y siete años. El conde Russell murió á los ochenta y seis, diez años después de haber abandonado la dirección del partido liberal. El duque de Wellington vivió hasta los ochenta y dos. Lord Palmerston falleció repentinamente á los ochenta y uno, siendo aún primer ministro. Lord Beaconsfield murió á los setenta y siete. Pero Mr. Gladstone conserva una excelente salud y tiene muchas probabilidades de llegar á los cien años.

**NOTICIAS**

**De la capital:**

A dicho sujeto se le ocuparon varios documentos que le comprometen y evidencian que estaba en contrato con algunos patrones de laudes encargados de transportar á los desertores.

El expresado sujeto juntamente con los documentos que le fueron encontrados fué ayer puesto á disposición del Juez de Instrucción de este partido.

Los dependientes del resguardo de consumos de los fieltos de esta ciudad han decomisado estos últimos días algunos envases y corazas llenas de licores que se intentaban introducir fraudulentamente en esta ciudad.

La policía detuvo ayer á varios chiquillos que estaban jugando á la chapa en la vía pública.

Hoy ó lunes á más tardar, quedarán terminadas las obras de recomposición de la pista del Tranvía de Portopí. Las dos brigadas de operarios, una ascendente y otra descendente, que han venido trabajando dichas obras, se hallaban ayer á pocos metros de distancia una de otra en la calle de San Magin.

El domingo 17 de los corrientes consagrará solemnes cultos el Colegio de los PP. Agustinos al Dulcísimo Nombre de Jesús. Á las ocho celebrará misa de comunión general para los alumnos del colegio, y á las diez y media, expuesto el Smo. Sacramento, se cantará á toda orquesta la misa del maestro Paccini y en ella predicará el P. Ildefonso Rodríguez, agustino.

El vapor *Cataluña* suspendió ayer tarde á última hora su salida para Barcelona á consecuencia del temporal reinante.

Tenemos entendido que el día 20 con motivo de la fiesta eucarística que se celebrará en la Seo en honor de San Sebastián, se cantará la misa del maestro Torres.

En este Hospital civil han empezado ya los trabajos para la construcción del gabinete microbiológico.

Este, según nuestros informes, ocupará la parte posterior de aquel vasto edificio, ó sea el ala que linda con la calle de la Concepción.

El día 31 del que rige se ha señalado para la sesión inaugural reglamentaria de la Real Academia de Medicina y Cirujía, habiéndose encargado del discurso nuestro particular amigo D. Enrique Fajarnés.

El día 11 de Febrero próximo á las tres de la tarde tendrá efecto en las oficinas de la Subsistencia Militar de esta plaza la subasta para la adquisición de 20.000 mantas de cuartel.

El pliego de condiciones obra en las susodichas oficinas á disposición del

que desee interesarse en dicha subasta.

El movimiento de la viruela en esta ciudad, durante el día de ayer, fué el que á continuación se expresan.

Invasiones, 1.

Curaciones, 1.

Defunciones ninguna.

En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos telegráficos: D. Juan Calvo, Mr. Pecekel, Hotel Barnils; señor Zanoguere.

En el vapor correo de Valencia se embarcará hoy D. Carmelo Salas Navarro, oficial primero que ha sido hasta ahora de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Servicios prestados por la guardia civil:

Participa de del puesto de Lluçmayor haber detenido á un individuo presunto autor de haber inferido una herida en la cara á un convecino.

—Notifica de la del puesto de Inca haber ocurrido un alboroto en la plaza mayor de aquella villa, que logró apaciguar al cabo de breve rato, habiendo empezado las averiguaciones necesarias para descubrir á los promovedores.

—La del puesto de Pollensa detuvo y puso á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo, licenciado de presidio, presunto autor de varias estafas de dinero llevadas á cabo en aquella villa.

La policía encerró ayer en el depósito de Capuchinos á varios muchachos que jugaban en la vía pública.

El señor Administrador Principal de Correos en un atento B. L. M. nos participa que el día 20 del actual saldrá del puerto de Barcelona para Manila el vapor *Alicante* con correspondencia para Filipinas.

Agradecemos al señor Fajarnés la atención que ha tenido con nosotros.

Ayer fué declarado cesante el guardia municipal que por la madrugada había maltratado de palabra al vigilante particular nocturno de la calle de San Jaime.

Gracias á las gestiones que desde algún tiempo á esta parte venían practicando los inspectores de policía, fué ayer detenido un sujeto natural de Soler y vecino de la calle de Reus de esta ciudad que facilitaba la fuga á Argel, á los jóvenes de 18 á 20 años, con objeto de liberarles del servicio de las armas.

Dicho sujeto fué descubierto anteayer por haber regresado á esta ciudad, un joven que protegido por el detenido, se había fugado de la Casa de Misericordia, hace algunos meses, el cual ha declarado el modo como se le facilitó la fuga.

Hasta ahora solo son tres, que se sepa, los desertores pero se supone que serán más los que hayan aprovechado los medios para evadirse del servicio.

Es muy raro poder pasar una serie de días buenos, desde que entramos en el Otoño último y en el invierno presente, y aun más raro que en los días que no son buenos deje de ocurrir su correspondiente llovizna. Anteayer, después de pasar una tarde templada y apacible, á cosa de las ocho se puso á lloviznar, habiéndose repetido la lluvia á mediados de la mañana de ayer. Con tan plausible motivo la ciudad y sus alrededores quedaron convertidos en una marisma.

Desde hace dos días las barcas de pesca pueden salir á echar las redes y demás aparatos, una vez calmado el estado bravío de la mar, estado que impidió aquel trabajo por espacio de muchos días.

Decididamente estos desdichados marineros están atravesando una tanda de mal tiempo, de borrascas y de huracanes, como acaso no la hayan pasado desde hace muchos años.

La floración de los almendros es ya general en nuestra campiña, habiéndose anticipado de dos á tres semanas sobre la época natural registrada por la práctica de lo ocurrido en años anteriores.

Este fenómeno de anticipación es abonado á contratiempos para la futura cosecha, pues las heladas que tendrán que sufrir, así las flores como el fruto tierno, darán al traste, si Dios no lo remedia, con la mayor parte de él, así como ha sucedido ya con los haberes primerizos, que en pocas horas perdieron, no solo la primera flor y mucho fruto ya cuajado sino también tallos, hojas y hasta pies en-

teros, por efecto de la escarcha que cayó durante algunas noches consecutivas.

Ayer continuaba suelto y sin bozal dando sustos á los transeuntes el perro de terranova de la calle de Pala-

cio. Las víctimas fueron dos muchachos, que á no ser por un caballero que dió un golpe con el paraguas al perro hubieran sufrido sin duda la misma suerte que él del día anterior.

**Almacenes Montaner**

Sindicato 2 á 10

Todo el mes de Enero gran baratura por final de temporada.

Buenos artículos y precios fabulosamente baratos.

**Gabinete estamatológico**

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. Marcé—Cirujano Dentista

SANTO DOMINGO, 1

**Recuerdos mallorquines**

16 de Enero

1809

La Congregación de San Felipe Neri publicó la siguiente nota de lo que la semana anterior había entrado en su Casa para beneficio de enfermos y heridos en los Hospitales de campaña:

Hilas, 962 onzas; trapos escogidos, 219 libras; bendas, 461 id; servilletas, 37 id; camisas, 17 id; sábanas, 17 id; calzoncillos, 5 id; tohallas, 5 idem; pañuelos, 8 id; fundas de almohada 5 id; justillos, 4 id; manteles, 1 id; dinero, 40 reales de vellón.

Por el notable aumento con que continuaban los referidos donativos, se descubre claramente el ardor de caridad que á favor de aquellos enfermos militares se iba avivando en los corazones mallorquines, cuyo mérito no es fácil encarecer; habiendo llegado la generosidad de algunas señoras á tal grado, que, además de haber entregado porciones de los géneros que se recaudaban, concurrían voluntariamente á emplearse en beneficiar y disponer, con el aseo y delicadeza propia de su sexo, las copiosas remesas, que sin separación de efectos iban entrando; no desdendiéndose de desempeñar el trabajo de refundir y remendar las piezas que lo necesitaban, y economizar cuanto era dable su aprovechamiento.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro corresponsal particular)

**El "León XIII.,**

Barcelona 15 á las 12'20 t.

Ha llegado el trasatlántico *León XIII.*, á cuyo bordo viene el general Blanco y sus ayudantes. Fueron á recibirlos el capitán general de este distrito y otros muchos generales, jefes y oficiales y representantes de distintas corporaciones y muchos amigos particulares.

Conduce, además, muchos oficiales indigenas filipinos que vienen á continuar sus servicios en la península, y un jefe peninsular herido gravemente en la acción de Noveleta.

Han llegado también unos setenta soldados heridos, algunos de bastante gravedad, y varios heridos, habiendo sido socorridos cuantos lo necesitaban, por el señor Puente, corresponsal de *El Imparcial* en esta población.

El gobernador civil había tomado precauciones reconcentrando la guardia civil con objeto de evitar cualquier manifestación caso de que se intentase.

**Amengual**

(De nuestro servicio particular)

**El "Alicante.,**

Madrid 15 á las 10'10 m.

*Ferrol.*—Ha fondeado el trasatlántico *Alicante*, saliendo dos horas después para Cádiz con cien marinos á bordo, los cuales irán más tarde á Filipinas.

La mayoría de los fogueiros del trasatlántico se quedó en tierra, negándose á seguir prestando servicio.

Fabra

**Sociedades y Corporaciones**

**Fomento Agrícola de Mallorca**

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta sociedad, y á tenor del artículo 16 de los Estatutos, se convoca á los señores Accionistas á Junta general ordinaria que tendrá efecto el día 31 de los corrientes, á las doce de la mañana, en el local que ocupan las oficinas, calle de Cifre número 2.

Al mismo tiempo, se hace público, que queda de manifiesto en dicho local la lista de los señores Accionistas que, según el artículo 27 de los mismos Estatutos, tienen derecho á concurrir y votar en la próxima Junta general ordinaria, con expresión del número de votos que les corresponde emitir.

Palma 13 de Enero de 1897.—El Vicepresidente, Presidente accidental—Pedro Ripoll.—P. A del C. de G, Miguel S. Oliver, Secretario.

**Banco de Préstamos y caja de Ahorros**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los Sres. accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente á las 5 de la tarde en el domicilio de la Sociedad, Calle de S. Bernardo n.º 5

Los Sres. accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 12 de Enero de 1897.—Por el Banco de Préstamos y caja de Ahorros.—El Administrador, Cándido Fernández.

**Academia para maquinistas**

La más ventajosa y económica, Director D. Jaime Terrés. San Elias 15, 2.º derecha.

**Al público**

En el antiguo y acreditado horno de la Plaza Mayor, núm. 33 (*baix de sas voltas*) se espande harina de calidad superior y de trigo del país especial para sopas. Además encontrarán empanadas de carne y pescado, *gató* de almendra y toda clase de pastelería y repostería.

Horno de la Plaza Mayor núm. 33

(BAIX DE SAS VOLTAS)

**ESTADÍSTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos:**

Día 13.—Varones 2.—Hembras 3.

**Matrimonios:**

Día 13.—D. Guillermo Pons Vidal con doña Margarita Adrover Bonet.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:**

*Estado de la atmósfera.*—Cargada, hay cirrus.

*Id. del horizonte.*—Calimoso en todo el horizonte.

*Dirección del viento.*—Primer cuadrante.

*Estado del mar.*—Rizada del viento

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Indicaciones del Vigía de Porto-pi.*—Ninguna.

*Incidencias.*—Encapotado el cielo, cubierto el horizonte de celajería y calma marejada muy tendida, de Sur S. O. y soplando el viente al teral, acaeci el orto. A las ocho entabló el viento fresco al primer cuadrante y de este modo continuaba á medio día. Durante la tarde despejó el cielo en su zenit quedando calimoso el horizonte; al ocaso el viento continuaba al primer cuadrante pero más flojo.

*Noticias.*—Entraron los veleros *Teresa* y *Ermesinda*. Salieron el vapor *Cabrera* y el laud *Bartolito*.

*Mataderos:*

Día 15.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 2.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terne-

ras, 1.—Carneros, 1.—Ovejas, 5.—Borregos, 1.—Corderos, 122.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 10.—Cerdas, 3.—Lechonas, 8.

*Volateria.*—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejós, 6.

**Teatro Principal**

*Función para hoy sábado*

El drama en tres actos, de don Eugenio Sellés, titulado:

*El nudo gordiano*

Y la comedia en un acto,

*Una casa de fieras*

A las siete y media

Entrada general 0'75 pesetas.—Al paraíso 0'50 id.—Medias generales 0'40

—Al paraíso 0'30.

**ÚLTIMAS NOTICIAS**

de la madrugada

**TELEGRAMAS**

Consejo de Ministros

Madrid 15 á las 9'15 n.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se concedió el indulto á un reo de muerte, condenado por la audiencia de Zaragoza.

Se autorizó al señor Tejada Valdosera para formar las bases de un indulto general con motivo del Santo del Rey, el cual se hará extensivo á los reos de Ultramar, condenados por la jurisdicción civil y militar.

El señor Navarro Reverter encareció la necesidad de formar presupuestos parciales.

En el banquete celebrado por la prensa en honor del embajador de Italia, ha asistido el señor Duque de Tetuán.

El señor Cánovas estuvo toda la tarde en Palacio, con objeto de dar cuenta á la Infanta de un asunto particular.

**Detención de Roloff**

Madrid 15 á las 10 n.

En los centros políticos se dice que merced á las gestiones practicadas por el señor Dupuy de Lome, la policía de Washington ha detenido al cabecilla Roloff, que se proponía salir en breve de Nueva York al mando de una importante expedición filibustera.

**Declaraciones del general Blanco**

Madrid 15 á las 10'20 n.

» » 10'25 »

» » 10'30 »

El general Blanco, en una entrevista tendida con un corresponsal de *La Correspondencia de España*, ha declarado que durante el tiempo que estuvo encargado del mando de jefe superior de Filipinas, desarrolló una política humanitaria y benévola con respecto á los indios. Reconoció que el origen de la rebelión venía de la masonería, pero los deberes de patriotismo le impidieron alarmar á España pidiendo socorros.

Á los comienzos de la rebelión pensó que se ahogaría creyendo que no habría necesidad de tomar las armas; pero ahora, ha dicho temo que con mi opinión no proteja á los instigadores.

Negó el general que tuviera rozamiento alguno con ninguno de los generales.

Ha añadido que atacó á Noveleta con objeto de calmar los ánimos de los habitantes de Manila que ya estaban algún tanto exaltados.

Sabia el escaso resultado que debían tener sus operaciones, por la escasez de elementos con que contaba, pero además la suerte le favoreció poco para el éxito.

Considera dominada la rebelión, pues según sus noticias falta tan solo dominar el núcleo de Cavite y algunas otras partidas de escasa importancia.

El tiempo necesario para la total pacificación según sus cálculos es de unos dos meses.

Calcula que de las 60 sentencias de muerte que él firmó 59 han sido confirmadas.

Ha dicho que jamás pensó en renunciar el cargo de jefe del cuarto militar de S. M. el Rey.

Por último dijo que es un absurdo calificar de perjudiciales las reformas del señor Maura.

**Negativa oficial**

Madrid 15 á las 11'30 n.

Se ha negado oficialmente el rumor que había circulado afirmando que Máximo Gómez había tomado la ciudad de Santa Clara, perdiendo en el combate 1.500 hombres.

# MATEU Y ANDREU

## DUEÑOS DE LA "TENDA FONDA,"

Participa á su numerosa clientela, y al público en general, haber decidido hacer grandes rebajas de precios en todos los géneros por final de temporada.

9 y 13-GALLE DE QUINT-9 y 13

*Vender barato es nuestro lema*

**J. Mulet y Co I, Mañonas 5**

Platanos Canarios maduros.  
Chateaux Margaux y de Burgos chorizos.  
Cafés tostados diariamente sin ninguna mezcla de achicoria ni Clasterio.  
La casa se comprometa á devolver el importe de todo género que salga malo.

Bronces, Lámparas, Paraguas, Bastones, Abanicos Vajillas decoradas de porcelana Objetos fantasía Precios limitadísimos ARMARIOS CON LUNA á 180 Ptas.	QUINT-2 AL 10 LA INDUSTRIAL BROSSA-21 PALMA DE MALLORCA	G. bazar de muebles de lujo y económicos Sillerías tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás géneros para adorno de habitaciones de Antonio F. b. e. g. a. z.
--	---	--

**Línea de vapores Transatlánticos**

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ-S. EN C.  
Servicio fijo y quincenal para las Antillas y Méjico  
Vapor directo de Palma á las Antillas

Saldrá de este puerto el día 31 del corriente para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, el magnífico y grandioso vapor de acero de 8.000 toneladas clasificado en 100 A. I. del Lloyd



**MANILA**

Admite carga á flote y pasajeros para dichos puntos.  
Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

La carga se recibirá en el muelle, los días 27, 28 y 29.  
Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—El 15 del corriente saldrá de Barcelona el vapor

**MARTIN SAENZ**

para Habana, Cienfuegos, Veracruz y Tampico con trasbordo para Progreso y Campeche.

La carga se admitirá en este puerto hasta el día 12, dando aviso del envío á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

Imprenta de Amengual y Muntaner

**CONFITES CARPA**

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO **TOS** CURADA EN 12 HORAS  
No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

**ESTÓMAGO ARTIFICIAL**

ó POLVOS DEL DR. KUNTZ es un maravilloso medicamento para la cura radical de todas las enfermedades del ESTÓMAGO é intestinos por antiguas y rebeldes que se an, encontrando notable mejoría á las primeras tomas.

Caja 7.50 pts. La caja 4. pts. en las farmacias y en los depósitos de MADRID, BARCELONA, LAS FLORES 4, VALENIA BLAS CUESTA SEVILLA PALAZUELO Hnos HABANA SARRÁ LISBOA, ARSENAL 154 MANILA. ZOBEL MÉJICO, LABADIE pidanse folletos

**COK Y LEÑAS**

Para estufas, coladurias, etc. etc. Depósito de algarrobas á precios muy reducidos.

**MERCADAL 9**

**Para Santiago de Cuba**

Saldrá á mediados de Febrero el bergantín goleta



**VIRGENES**

capitán Don José Jofre

Admite un resto de carga á flote.  
Para informes y despacho: Bernardo Estela, Marina 62.

Podese preparar si mismo e com grande economia, **A AGUA MINERAL** análoga as aguas naturales com os

**COMPRESIDOS DE VICHY**  
GALTSOS  
Preparados com os Saes extractos das Celebres **AGUAS DE VICHY**  
Fontes do Estado Francez  
CAMPAN PRUSIER & Co, avda Victoria, PALMA  
C/ ARREBATALLA de VICHY, PARIS - CHASSIGNY & Co, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

**NI CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA**  
**El Tricofero Padró**  
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.  
50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.  
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.  
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela Hermanos, Cuartora, 2, Libertad, 10. José Casanovas, peluquero, Calle...

# LA ILUSTRACION

## ESPAÑOLA Y AMERICANA

### REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Un año, 40 Ptas.--Seis meses, 21 id.--Tres meses, 11 id.

Se suscribe en la Librería de Amengual y Muntaner--Cadena, número 2.